# 马克思与心理学"

#### 纪念马克思逝世一百周年

王景和 林 方 陈大柔 李 沂中国科学院心理研究所

马克思逝世已经整整一个世纪了。作为人类历史上最伟大的革命家和思想家,马克思给全世界无产阶级和全人类留下了最珍贵的思想财富。马克思为人类制定的宏伟革命蓝图不仅包括客观世界的改造,而且包括人的主观世界的改造。这两方面的问题都是心理学应该分别着重研究的问题。心理学的任务不仅在于解释心理现象,而且更重要的是要参加研究如何在改造客观世界的同时促进人的主观世界的改造,或如何更有效地发挥人的实践能动性的问题。

在马克思逝世后的一百年中,我们兴奋地看到,马克思的学说已经给世界带来了巨大的变化。在他的学说的指引下,已经走上社会主义道路的民族和人民,正在克服治重重障碍,胜利地向前迈进。在资本主义世界,现实也越来越清楚地表明,他的学说是科学的预见。尽管资本主义今天在一定程度上还能矫正自己的经济发展,但无法遏制周期性 经济危机的爆发,而资本主义社会以个人主义意识形态和自由竞争经济学说为理论基础,其发展趋向必然造成对人类文明的根本威胁。这已成为资本主义社会危机深刻化的表现。今天,世界上广大的被压迫人民和民族包括资本主义社会各阶层中的开明之士已经越来越清楚地认识到,这种不合理的社会制度正如马克思早已阐明的那样将为人类新的合理理想所取代。

一个世纪前马克思逝世的时期正是近代心理学诞生之初。马克思虽然没有以专著形式系统地讨论过心理学问题,但他的哲学、经济学和科学社会主义理论阐明了人类历史的发展规律,揭示了现代资本主义生产方式和资产阶级社会的特殊运动法则,从历史唯物主义、辩证唯物主义和实践的观点涉及到许多重要的心理学问题。特别是他关于人的概念,存在与意识的关系以及实践与心理的相互作用等论述包含着极其丰富的心理学思想。正如恩格斯在马克思墓前的讲话中指出的,马克思在他所研究的每一个领域中都有独到的发现。我们看到,在心理学方面也同样如此。今天,当资本主义世界中人类应有的精神文明或道德观念日益受到威胁,当我国社会主义精神文明和革命理想、道德和纪律的建设已经提到重要日程上的时候,我们尤其需要认真领会马克思的立场、观点和方法,学习他所留给我们的不少珍贵的涉及到心理学的思想,用来指导和改进我们的工作。人类需要马

<sup>1)</sup> 本文于1983年1月10日收到。

<sup>\*</sup>本文是在潘菽的建议下,由集体写成的,林方为执笔人,曾经过中国科学院心理研究所基本理论研究室的华体讨论和修改,本文曾在今年二月中国心理学会举行的纪念马克思逝世一百周年座谈会上作为一篇 主要发言稿提出。

克思。心理学今天尤其需要马克思。

#### 一、关于人的概念

心理学是研究人自身的实质的一门主要科学。马克思从辩证唯物论和历史唯物论观点出发所得出的关于人的概念,对于心理学研究有极为重要的指导意义。马克思关于人的概念是自然因素与社会因素的统一,强调人类社会历史发展中的人的社会本质的发展。

人是什么?对于这一问题可以有哲学上的抽象直观理解,也可以有生物学上的 自 然主义理解。心理学既要研究人的自然秉赋,又要研究社会生活对人的影响。因此,从心理学的角度研究人,主要是研究人的自然秉赋的基础,及其与社会文化的相互作用,和 这 种相互作用对人自身成长发展的影响。我们看到,正是在这样的问题上,马克思有他的独到发现,尽管他在这方面的观点散见于他在各个时期的著作中,但只要我们连贯起来 领 会,仍然能够得出一个比较系统的认识。

首先,马克思对于人作为自然存在物的特点有明确的论述。他指出,人作为自然存在物是能动与受动的对立统一体<sup>(2)</sup>。这就是说,一方面,人具有自然力,生命力、学习力、是能动的,另一方面,人作为自然的,肉体的、感情的、思惟的、对象的存在物,又是受动的、受限制的。人一方面有实现自己欲求的愿望,另一方面又不能不受外界的约束,因为他的存在和他的愿望的实现离不开他所需要的对象的保证。又由于人感到自己是受动的,所以他又是一个有情感、有意向的存在物。意志和热情是人强烈追求自己对象的本质力量。

但马克思不是象今天某些心理学家特别是弗洛伊德主义者和行为主义者那样认为人与一般动物并无本质差别。就人与一般动物的区别而论,马克思强调了人的社会本质和劳动创造能力。马克思在《关于费尔巴哈的提纲》中曾明确肯定人的社会性,强调"新唯物主义的立脚点是人类社会或社会化的人类。"<sup>(3)</sup> 马克思和恩格斯并多次指出,劳动创造是使人和一般动物相区分的起点<sup>(4)</sup>。

马克思的这些基本观点引导到马克思对人类基本动机的看法。经济学和心理学都十分重视人类动机问题,马克思在讨论穆勒经济学的问题时曾经直接涉及人的动机或人的需要。在他早期的其他著作和中期、晚期的主要著作中对于这一问题也有明确的论述<sup>65</sup>。概括地说,马克思认为,人的基本需要或动机可以分为三大类:生存需要,社会需要和劳动需要。他认为生存需要或衣、食、住行的问题不解决而空谈道德和爱以及科学、艺术的创造等是无意义的。但他预言,人类进入共产主义社会时,劳动将成为人的第一需要。(见《哥达纲领批判》)。在马克思的人类动机系统中,劳动创造的概念具有十分重要的含意。作为人的基本需要之一,劳动创造是人的自由生命的表现,是人的个性特点的发挥,也是人的生活的一种乐趣。另一方面,作为一种社会活动,劳动创造能满足他人的需要,成为人与人联系的中介,又是人的社会需要的表现,因此,马克思说,通过劳动,"我成为你与类之间的中介人,你自己意识到和感觉到我是你自己本质的补充,是你自己不可分割的一部分,从而我认识到我自己被你的思想和你的爱所证实" [55]。"因而在我个人的活动

中,我直接证实和实现了我的真正的本质,即我的人的本质,我的社会的本质"<sup>60</sup>。 就是说,劳动创造既是个人生命的表现,又是人的社会需要或社会本质的实现。它可以说既是人区别于一般动物的起点,又是人的动机系统中的核心因素。

以上是就劳动需要与社会需要的关系的说明,但除此以外,马克思又提出劳动还有另一方面的作用,即劳动作为"谋生手段"或满足个人生存需要的作用。作为一种动机 或需要,劳动本身是人生的一种目的,但作为获取生存资料的必需,劳动又是一种手 段。这 里便有了自由劳动与谋生劳动的区分,使人的动机系统成为一种极其复杂 的 对 立 统 一 结构。人与社会文化的相互作用也就是人的这种复杂的动机系统与社会文化的相互作用。

但马克思对这种相互作用的理解却和今天许多心理学家的理解不同。马克思首先是从人类历史发展规律的角度来看这种相互作用,或者说,他是把这种相互作用作为一种社会历史发展过程来理解。在马克思那里,作为个体的人与社会文化的相互作用是放在这种社会历史发展的宏观背景中考察的。脱离人类历史发展的孤立研究在马克思看来是既不足以解释人的心理发展,更不可能找到改造主观世界的正确途径的。我们看到,近几十年苏联学者曾阐发马克思的这些观点,并形成心理学中的文化历史学派,西方也有不少学者开始重视这方面的调查研究并已做出许多贡献,这些成就从思想渊源方面说则都应首先归功于马克思。

从人类历史发展的角度看,在社会生产的初期,在人类社会物质生产还比较贫乏的时期,劳动的分工曾使劳动主要作为谋生的手段发挥作用。谋生劳动在心理学的意义上是人的生存需要和利己需要的表现,与人的社会本质的实现相对而言则是一种消极的作用。在这样的历史条件下,马克思指出,人与人的关系实际上已演变为一场斗争,结果是财富的逐渐集中,私有制的发展,压迫剥削和阶级分化的出现。这使人类的成长不可避免地表现为一种矛盾、斗争和曲折发展的过程。但马克思并不限于指出这一不可避免的斗争过程,他还着重指出这一斗争的必然归宿。这就是人类社会由于生产力的发展和阶级斗争的推动必然由私有制过渡到公有制的建立。这一人类社会化的过程又必然会反过来影响人自身的改造和成长,使人的社会本质主要在心理上逐步发展成熟,达到自然与社会的统一。

## 二、决定论与能动论

当代心理学关于人与环境的相互作用还有所谓决定论与能动论之争。如果我们从马克思的历史唯物论和辩证唯物论的观点看问题,这种争论实际上只是一种各执一端的形而上学之争。

从辩证唯物论的观点看,马克思对于这个问题的提法是众所周知的,即:存在决定意识,意识反作用于存在。他在这方面的论述中也直接涉及许多重要的心理学问题。可以说,马克思既是以辩证唯物论的决定论又是以人的感性活动或人的实践的能动论来 阐明人与环境的关系。

马克思曾以极其明确的提法表述他的决定论。他说:"不是意识决定生活,而是生活决定意识。前一种观察方法从意识出发,把意识看作是有生命的个人。符合实际生活的

第二种观察方法则是从现实的、有生命的个人本身出发, 把意识 仅 仅 看 作 是 他们 的 意识" $^{\circ}$ 0.

马克思早期就明确指出,私有制是人的本质贫困化的根源。后来,在《资本论》中,马克思又区分了人的"一般本性"和"特殊本性",说明阶级社会中不同的生活决定着不同意识的形成<sup>(6)</sup>。这是马克思所说的存在决定意识的根本含意。马克思并由此得出那个著名的结论:"私有财产的扬弃,是人的一切感觉和特性的彻底解放;但这种扬弃之所以是这种解放,正是因为这些感觉和特性无论在主体上还是在客体上都变成人的。" (9) 这就是说,既然生活决定意识,要解放意识首先就要使生活从私有制的束缚中解放出来。

由此可以看出,马克思的存在决定意识的理论含有何等深刻的革命意义。可以说,马克思的决定论本身就包含着能动的涵义,以马克思的这一观点和某些当代心理学家的观点对照,不难看出他们以机械决定论取代辩证唯物论的决定论是多么严重的谬误。例如,行为主义者关于人的行为的外因论实质上就是这样的一种机械决定论。它的谬误的根源就在于它是从片面的机械论的生物学观点出发,得出了人的机械操作和反应模式。尽管它也强调要改造环境,但得出的结论却不在于首先扬弃私有财产使人从私有观念和利己主义的束缚中解放出来,而是相反,强调了对人的行为进行机械式的控制。这种理论表面上看似乎也是一种决定论,但实际上仍然是从人的利己观念出发,并不真正理解这种利己观念首先是私有制的产物。因而只能说它是一种简单化的决定论或机械论,和马克思的辩证唯物论的决定论有实质的不同。

马克思一方面说明生活决定意识,另一方面又强调意识对生活的反作用。意识 的 反 作用论就是马克思关于人的感性活动或实践的能动论(参看<关于费尔巴哈的提纲»的 第 一条)从马克思的革命理论的精髓看,马克思更强调的是能动论。马克思说:"哲学家们 只是用不同的方式解释世界,而问题在于改变世界。"(10)在一定的意义上,一般的所谓决定 论,只是一种解释世界的机械因果论,能动论才涉及改变世界的问题。这一点也应该是心 理学研究的重点。当代心理学中,人本主义心理学强调人的能动性或自发性。但值.得注 意的是,他们所说的能动性是脱离了决定论的能动性,和马克思所说的以决定论为基础的 感性实践能动论也有实质的不同。马克思说过,"思想"一旦离开"利益"就一定会使 自己 出丑<sup>tti</sup>。又说:"无神论的博爱最初还只是哲学的、抽象的博爱。而共产主义的博爱则从 一开始就是现实的和直接追求实效的。"(12)可见,自然界没有什么无源之水,人世上也没 有什么脱离实际利益考虑的意识或绝对精神。爱作抽象思考的理论家往往认为把意识和 利益联系起来就不够崇高和伟大,这其实只是一种幻想和虚伪,马克思一直是反对这种空 谈和欺骗的。可以说,马克思理论的要害就在于揭露资本主义剥削的实质从而使无 产 阶 级认识自身应得的利益而奋起斗争。抽象的意识或脱离决定论的所谓自发论或能动论实 际上只能是虚幻的、贫乏无力的东西。以决定论为基础的感性实践能动论才有真正 的 威 力。而且,这种脱离决定论的能动论必然会引导到所谓意志自由的臆想。存在与意识,决 定论与能动论应该是辩证的统一。

但马克思这里所说的利益不能理解为"细小的利益"或"利己的利益",而应理解为共产主义运动的利益,人类进步事业的利益。马克思在批判他那时的某些心理学家时曾明确地说:"大家知道,有一种心理学专门用琐碎的理由来解释伟大的事情。人们奋斗所争

取的一切,都同他们的利益有关。这种心理学由这一正确的推测得出了不正确的结论:只有'细小的'利益,只有不变的利己的利益。"(这)(文中着重号是本文后加的)。这就涉及心理学特别是社会心理学中的核心问题——集体主义思想意识或献身精神的形成问题,并引导到我们要讨论的下一个题目,实践与心理的关系问题。

#### 三、实践与心理

马克思关于实践的论述也有许多独到的见解。最主要的一点是马克思的某些涉及社 会实践与心理发展的关系的论述。

马克思曾肯定费尔巴哈关于人的本质或人的社会本质的自然基础的论述,但马克思强调人的社会本质只有通过社会实践才能成为现实\*。马克思说:"费尔巴哈把宗教的本质归结为人的本质。但是,人的本质并不是单个人所固有的抽象物。在其现实性上,它是一切社会关系的总和。"<sup>(14)</sup> 又说:"社会生活在本质上是实践的。凡是把理论导致神秘主义方面去的神秘东西,都能在人的实践中以及对这个实践的理解中得到合理的解决"。<sup>(14)</sup>

马克思的这一原理对于今天的心理学研究也同样适用。心理学研究中凡从观念论或 二元论观点讨论人格问题或心理现象的最后大都要滑到神秘论方面去,根本原因就 在 于 他们的讨论脱离了生活、实践。而在马克思那里,从实践的观点看,人的社会本质的 形 成 和发展则并没有什么神秘而不可理解的地方。

首先,马克思说明,人的社会本质是和人的社会生活密切相关的,是和生活实践密切联系着的。马克思认为,活动和享受,无论就其内容或就其存在方式来说,都是社会的,是社会的活动和社会的享受。因此,马克思说:"自然界的人的本质只有对社会的人说来才是存在的,因为只有在社会中,自然界对人说来才是人与人联系的纽带,才是他为别人的存在和别人为他的存在,才是人的现实的生活要素;只有在社会中,自然界才是人自己的人的存在的基础。"(16)

什么是社会实践?在马克思的讨论中,这主要涉及两大类概念,一为劳动实践,一为革命实践。这两大类实践都是改造客观世界的实践,同时也是改造主观世界的实践。人的社会意识的发展和成熟正是这两大类实践的结果。

上文第一节援引的马克思关于劳动本质的一般论述可以说明,作为社会实践的 劳动对于人的社会本质的实现具有多么重要的意义。马克思说,劳动本身是人的社会本质的一种表现,我们则可以引申说,由于劳动是人的主要特性之一,社会本质要成为一种现实性,劳动实践则是主要的途径之一。当然,我们这里所说的劳动不只是指经济劳动,而且也指文化劳动,即指一切创造性劳动。

<sup>\*</sup> 贵尔巴哈曾说明人的本质或人的社会本质的自然基础为:(1) 人是有意识的自然存在物,因而是社会存在物,这和只有个体感的动物不同;(2)以爱与友情为核心的社会意识是以人的感性为基础。这样,费尔巴哈就从根本上批驳了康德的先验道德观和黑格尔的绝对精神论。对于费尔巴哈的这些思想,马克思和恩格斯曾给予很高的赞誉,认为"费尔巴哈把形而上学的绝对精神归结为'以自然为基础的现实的人',不仅完成了对宗教的批判,而且也巧妙地拟定了对黑格尔的思辨以及一切形而上学的批判的基本要点。"(见《马克思恩格斯全集》第2卷第177页)。

马克思所说的革命实践,常是指共产主义运动的实践。马克思在批判空想社会主义理论时明确提出了革命实践的概念,马克思说:"环境的改变和人的活动的一致,只能被看作是并合理地理解为革命的实践"。<sup>(16)</sup>关于革命实践,马克思有大量的论述,其中很大一部分直接涉及人的社会意识的发展或共产主义意识的形成问题。<sup>6</sup>

上文提到,马克思认为人类历史的发展必然要出现曲折。我们看到,在私有制条件下,一方面是现实的阶级分化和对立,另一方面是私有观念作为统治的意识形态对人的 心理的普遍影响,形成了一种极其复杂的涉及主观和客观两方面问题的难解之结。这种状况,在马克思以前,哲学家们特别是空想主义者总是企图从理论上或人的主观 认识上去解决。马克思则看出,种种矛盾与对立的解决,只通过思想上或理论上的解决是不可能完成的,必须依赖于人的实践,才能解决问题。因此,他强调:"这种对立的解决绝不只是认识的任务,而是一个现实生活的任务,而哲学未能解决这个任务,正因为哲学 把 这仅仅看作理论的 任务。""如他并说明为什么这一涉及主观和客观两方面复杂难解的问题,只有依赖于共产主义的行动才能解决,以及这种行动和"自我扬弃"的关系。马克思 说:"人的 生命的现实的异化仍在发生,而且人们越意识到它是异化,它就越成为更大的异化,所以,它只有通过共产主义的实际实现才能完成。要消灭私有财产的思想,有共产主义思想 就完全够了。而要消灭现实的私有财产,则必须有现实的共产主义行动。历史将会带来 这种共产主义行动,而我们在思想中已经认识到的那个正在进行自我扬弃的运动,实际上将经历一个极其艰难而漫长的过程。"(18)

但是,实践与心理的关系不仅是实践对心理的决定作用问题,而且包含着人的心理如何在实践中发生变化又如何反作用于实践的问题。这实际上也就是要说明共产主义意识如何在共产主义运动中逐步发展成熟的问题。马克思对于这一问题的讨论也是 极 其 重要的。马克思说:"当共产主义的手工业者联合起来的时候,他们的目的首先是学说,宣传等等。但是同时,他们也因此产生一种新的需要,即交往的需要,而作为手段出现的 东 西则成了目的。"(19)

这就是说,共产主义运动需要交往、联合,而原来作为手段的联合的实践最终则成为人自身追求的目的。这种联合的意识最终便发展成为人的集体主义意识。因此,马克思又说:"当法国社会主义工人联合起来的时候,人们就可以看出,这一实践运动取得了何等光辉的成果。""人与人之间的兄弟情谊在他们那里不是空话,而是真情。"<sup>(20)</sup>

马克思在一百多年前所看到的这种共产主义精神的萌芽,在我国革命时期和社会主义建设时期的实践中已经是大量的存在。不仅许多共产党员和共青团员这样做,而且许多先进分子也这样做。这是马克思上述理论的现实确证,也是人类心理发展的必然趋向。党的十二大提出要在社会主义物质文明建设的同时进行精神文明的建设,核心问题则是革命的理想、道德和纪律。正确领会马克思的这些珍贵思想,在改造客观世界的同时促进主观世界的改造,是我们心理学工作者的光荣职责。

## 四、关于心理学

马克思在哲学、经济学和科学社会主义论著中不仅涉及人的概念和心理学思想,而且

直接阐述了他对心理学作为一门科学的理解。这对于我们正确认识心理科学的性质也是十分重要的。马克思说:"我们看到,工业的历史和工业的已经产生的对象性的存在,是一本打开了的关于人的本质力量的书,是感性地摆在我们面前的人的心理学。"<sup>©10</sup>

有人认为马克思这里使用的心理学一词是指认识论说的,但如果联系马克思这一段 论述的上下文和马克思关于人的概念的实质讨论,可以说这不只是认识论问题,而且也是 关于心理学的科学性质的论述。

首先,马克思强调,心理学作为一门研究人的科学,不能忽视对人的本质特征——劳动创造的研究。所谓工业的历史和存在是"一本打开了的关于人的本质力量的书",这里所说的人的本质力量首先就是指劳动和创造的力量。我们上文第一节中曾阐述马克思自己对劳动和劳动心理的分析,包括对劳动和人的社会本质的关系的论述,从中也可以看出劳动创造不仅是经济学中的一个重要概念,而且也应该是人类学和心理学中的一个重要概念。这一点我们还可以从马克思以上引文同段的最后一句找到马克思自己的确切说明。马克思说:"如果科学从人的活动的如此广泛的丰富性中只知道那种可以用"需要","一般需要"的话来表达的东西,那么人们对于这种高傲地撇开人的劳动的这一巨大部分而不感觉自身不足的科学究竟应该怎样想呢?"(222)如果以马克思这一段评论对照今天的现实,难道不是可以说,今天的心理学研究也还是在"这一巨大部分"应该感觉自身有所不足吗?

第二,马克思是说明,心理学应该是自然科学与人的科学的统一。工业作为人的本质力量的展示,正是我们理解人的本质的最好教材。马克思在随后的一段文字中对此有详尽的阐述。马克思指出,过去哲学与自然科学是彼此疏远的,是自然科学通过工业日益在实践上进入人的生活,才在两者之间搭起了桥梁。马克思并由此阐明,自然科学本身也通过工业改变了自己的方向,而同人的科学结合为一体。这就进一步批判了历史上长久以来就存在而今天仍然盛行的科学与信仰的对立。马克思说:"因此,自然科学将失去它的抽象物质的或者不如说是唯心主义的方向,而且将成为人的科学的基础,正象它现在已经——尽管以异化的形式——成了真正人的生活的基础一样;至于说生活有它的一种基础,科学有它的另一种基础——这根本就是谎言"。(如)

第三,马克思在这里还着重阐明,心理学应以对感性的研究为基础。工业作为人的本质的对象化,首先是人的感觉的丰富性的表现。这里需要说明的是,马克思这里所说的感性不仅指五官感觉,而且指"精神感觉"。这与现代心理学中所说的感觉是有所不同的概念。马克思并特别强调社会的人的感觉不同于非社会的人的感觉。他指出,只是由于人的本质的客观展现的丰富性,主体的人的感性的丰富性才一部分发展起来,一部分产生出来。因为,马克思说,不仅五官感觉,而且所谓"精神感觉"、"实践感觉"(意志、爱等等)(我们也可以称之为"综合感觉"),一句话,人的感觉、感觉的人性,都只是由于这种感觉的对象的存在,由于人化的自然界即工业的存在,才产生出来。这就是说,社会的人的感觉的这种丰富性已远远超越了五官感觉有限的粗陋需要。[84]

从以上说明中可以看出马克思为什么强调心理学要研究"工业的历史和工业的 已 经产生的对象性的存在"。<sup>[25]</sup>这里当然不是要心理学也如经济学那样去研究工业 本 身,或仅仅从工业"外表的效用方面"来理解工业,而主要是通过这种研究揭示人的丰富感性 的 奥

#### 秘——即人的本质的奥秘。

在讨论了上述有关心理学性质问题的一些基本概念以后,马克思的结论是:感性必须是一切科学的基础。他说:"自然科学往后将包括关于人的科学,正象关于人的科学包括自然科学一样:这将是一门科学"。<sup>(25)</sup>(着重点是本文后加的)。

马克思在一个多世纪以前做出的这一光辉预见对于今天的心理学研究非常具有现实意义,今天,全世界的心理学工作者都已越来越清楚地认识到,心理学应该不断扩大自己的视野,一方面要深入自然基础,一方面要面向社会,并正在这两个方向上不断取得新的研究成果\*。然而,也许更重要的问题今天仍如马克思早已指出的,是如何使自然科学和人的科学两者彼此密切结合而真正变成一门科学,而不是各自东西,反向发展。

#### 五、概观和展望

马克思的心理学思想是极其丰富的,他关于心理学性质的基本观点是非常精辟的,以上是仅就我们所见到的一些问题做出的局部讨论。当然,这里的讨论本身也只是一种不成熟的理解,还需要我国心理学工作者继续深入探讨。其他一些领域如马克思的发展观、系统观、以及他对语言与思惟关系的论述等等也包含着极深刻的心理学思想,需要我们进一步研究。

在马克思的哲学中某些与心理学有关的论述早于以费希纳和冯特为奠基人的近代心理学。虽然他对早期近代心理学没有直接的评论,但如果我们对两者的基本观点做一比较,两者在体系上的差别则是相当明显的。如上所述,马克思的哲学和心理学思想是在扬弃了德国古典哲学特别是黑格尔的唯心主义传统以后,以辩证唯物论和历史唯物论为指导形成的,在体系上是唯物论与辩证法的结合,对人的理解是自然与社会、决定论与能动论的统一,趋向于自然科学与人的科学的一致,因而能为我们提供一个坚实的理论基础。近代心理学以当时的所谓"经验科学"为依据,尽管宣称要摆脱哲学的束缚,但它的基本假设——心理物理平行论实际上仍然是以哲学二元论和观念论为指导,趋向于主观与客观的割裂,科学与信仰的分歧。因此,近代心理学发展中虽然在各个领域也取得了可观的具体成果,却不能不受理论上先天不足的限制而不断出现危机。特别是进入二十世纪,传统心理学由于对达尔文生物学和科学方法论的片面理解,曾在较长时期出现贬低人性和以动物实验取代心理科学的错误倾向而此种倾向至今仍未消失(但利用动物进行心理现象的生理机制研究还是必要的)。当代人本主义心理学虽然对此提出"抗议",但它是以存在主义和现象学方法为依据,实际上仍然受限制于近代心理学诞生之初的二元论出发点,并不足以克服当代心理学理论上的危机。

然而,历史上任何伟大思想家的学说总是遭到后人从各种不同立场做出不同的解释,马克思的学说当然也不例外。关于马克思的哲学与心理学思想,在国际哲学界和心理学界近年来,引起过许多争论,特别是马克思关于人的概念所引起的争论更多,甚至涉及对马克思早期和后期思想关系的看法,出现了两种各执一端的理解。一种是把马克思后期 所强

<sup>\*</sup> 这方面特别值得提出的是关于脑科学的心理学研究,包括环境因素对脑的组织和功能发育的影响、情绪和认知的关系等问题,以及社会心理学中儿童发展的社会化研究等等。

调的阶级论和早期提出的共产主义的人道主义对立起来,提出所谓的"认识断 裂论"。另一种实际上是在马克思早期和晚期思想之间简单的划了一个等号,完全否认了马克思认识上的发展。还有一种理论提出所谓宁愿要"青年马克思"的说法,这实际上不过是"认识断裂论"的另一种表现形式。在当代心理学某些流派中也都试图从马克思的观点中寻找对自身观点的支持,并在不同程度上片面理解甚至曲解了马克思的学说,或有意回避了马克思理论的实质讨论。例如,把马克思的辩证法和唯物论对立起来,把决定论和能动论对立起来等等。马克思逝世已经整整一个世纪,而他的学说今天仍然引起如此广泛的反响,这本身便是马克思学说具有强大生命力的佐证,但也从一个侧面向我们心理学工作者提出了一个值得注意的问题:即如何正确理解马克思和继承这一份宝贵的思想遗产?分别讨论上述各种错误倾向已超出本文范围,但我们以上的概括研究可以作为我们一种初步的回答。我们相信,只要联系马克思理论的革命实质,把马克思的学说作为一个包括哲学(涉及人类学、心理学、以及文艺理论等)、经济学和科学社会主义的有机联系的科学整体来看待,从中找出一条贯穿马克思一生的发展线索,而不是割裂马克思既不在学科组成方面也不在一生分期方面进行这种割裂,或既不以晚期否定早期,也不以早期否定晚期,更不断章取义各取所需,问题是不难澄清的。辩证唯物论心理学是前程远大的。

马克思逝世已经整整一个世纪了,但他的学说仍然青春常在,他的心理学思想也仍然 青春常在。我们心理学工作者今天纪念他,既要认真领会他的学说的基本原理,又要不断 以我国和世界各国心理学研究中一切理论和实践的珍贵发现丰富这一人类最伟大的思想 宝库。

#### 参 考 文 献

- 〔1〕 恩格斯,在马克思墓前的讲话。《马恩全集》,19卷,374—376页。
- (2) 马克思,1844年经济学哲学手稿。《马恩全集》,42卷,167-169页。
- 〔3〕马克思,关于贵尔巴哈的提纲。《马恩全集》,3卷,5一6页。
- 〔4〕 马克思和恩格斯: 德意志意识形态。《马恩全集》,3卷,24页。恩格斯:自然辩证法。《马恩全集》,20卷。514页。
- 〔5〕马克思, 詹姆斯·穆勒《政治经济学原理》一书摘要。《马恩全集》, 42卷, 5—42页。直接有关见 24—25页。马克思, 《政治经济学批判》导言。《马恩全集》, 12卷, 733—762页。 马克思, 哥达纲领批判。《马恩全集》, 19卷, 15—35页。
- (6) 马克思, 詹姆斯·穆勒《政治经济学原理》一书摘要。《马恩全集》,42卷,5—42页。直接有关见 24—25页。马克思,《政治经济学批判》导言。《马恩全集》,12卷,733—762页。 马克思,哥达纲领批判。《马恩全集》,19卷,37页。
- (7) 马克思和恩格斯,德意志意识形态。《马恩全集》,3卷,24页。 恩格斯,自然辩证法。《马恩全集》,20卷,30页。
- 〔8〕 马克思,资本论。《马恩全集》,23卷,669页。
- 〔9〕马克思,1844年经济学哲学手稿。《马恩全集》,42卷,123-127页。直接引语见124页。
- 〔10〕马克思,关于费尔巴哈的提纲。《马恩全集》,3卷,6页。
- 〔11〕马克思和恩格斯,神圣家族。《马恩全集》,2卷,103页。
- 〔12〕马克思,1844年经济学哲学手稿。《马恩全集》,42卷,121页。
- 〔13〕马克思,第六届莱茵省议会的辩论(第一篇论文)。《马恩全集》,1卷,82页。
- 〔14〕马克思,关于费尔巴哈的提纲。《马恩全集》,3卷,5页。
- 〔15〕马克思,1844年经济学哲学手稿。《马恩全集》,42卷,121-122页。
- 〔16〕 马克思,关于费尔巴哈的提纲。《马恩全集》, 3·卷, 4页。
- (17) 马克思,1844年经济学哲学手稿。《马恩全集》,42卷,127页。
- 〔18〕马克思,1844年经济学哲学手稿。《马恩全集》,42卷,140页。
- (19) 马克思,1844年经济学哲学手稿。《马恩全集》,42卷,140页。
- 〔20〕马克思,1844年经济学哲学手稿。《马恩全集》,42卷,140页。
- 〔21〕马克思,1844年经济学哲学手稿。《马恩全集》,42卷,127页。
- (22) 马克思,1844年经济学哲学手稿。《马恩全集》,42卷,127页。
- 〔23〕马克思,1844年经济学哲学手稿。《马恩全集》,42卷,128页。
- (24) 马克思,1844年经济学哲学手稿。 <马恩全集>,42卷,126页。
- 〔25〕马克思,1844年经济学哲学手稿。《马恩全集》,42卷,127页。
- 〔26〕马克思,1844年经济学哲学手稿。《马恩全集》,42卷,128页。